特優：兩名
11101吳宛芸   特優
    隨著現代網路科技的發展，人們對網際網路的依賴也越來越多。網際網路如同一把雙面刃，雖然在生活中帶給我們許多便利和娛樂，但同時也造成網路成癮問題層出不窮。
    現代的生活繁忙、都市的步調快，走在路上或是搭乘大眾交通工具時，幾乎人人都在滑手機，成了所謂的「低頭族」。大家的娛樂休閒似乎不知不覺已經轉移到網路世界，不管是在學校、家裡、街道上，每個人都沉浸在自己的虛擬世界中，如果所有人都科技冷漠的話，那麼人與人之間的相處也失去了溫度，我們也逐漸地被網路「操控」著。
    至於要如何解決上述的問題呢？我覺得可以發起一個「無網路日」，那一天，所有人都不能使用網際網路，藉此回歸傳統的生活，感受人與人間相處的溫度、人世間的人情溫暖，又或者體察這世上一些平常沒注意到的美好、小確幸。政府也可以多加宣導、提出相關政策，例如：鼓勵父母假日時可以帶著小孩去遊樂園遊玩，並提供門票的優待，這樣一定可以有效預防還統網路成癮問題的！

11416呂程宇   特優
    早晨的陽光灑落在我的窗邊，叫醒我的不是窗外悅耳的鳥鳴，而是手機鈴聲的機械鳥叫。從睜眼的一刻開始，網路成癮的一天也開始了。
    走在街頭，我看見部分的人邊走路邊滑手機，即使是在危險的交叉路口，也只抬頭瞥了一眼便低下頭去。走進校園，有人在瀏覽動態，有人在玩線上遊戲，不論上課下課甚至是進了廁所，也不放手。手機變成了一部分­­身體的一部分，分不開也脫不掉，隨時都在身邊。
    若手機成了身體的一部分，我們便不能強行分離，否則會讓人感受到鑽骨剜心的痛苦。我們能同時進行物理及心理療法。雖不能使其直接分離但可以限時使用且使用時間要日漸減少，隨著時間過去他與身體的連結便會減弱。而心理療法則是在患者的日常生活加入新的元素，例如：參加社團，培養興趣，訓練才藝等，使患者不需依賴手機來消磨空閒時光。
    若是在網路成癮前阻止了它，那是再好不過。
    如何預防呢？在日常養成規律的生活，規定自己使用網路的時間，多看看現實生活有趣的人、事、物。而政府可以推動網路教育進入校園，教育孩子正確健康的使用習慣，或者投放廣告在電視、手機或各大網站提醒人們注意別讓網路抓住了你。
    希望未來的人能充分認識網路和手機，學會與網路和平共存的方式，讓生活不受限。

佳作：三名
10106林宸語   優等
    遊走在街頭的每一隅，行人來匆匆，去匆匆，每人手上不約而同的都拿著一台智慧型手機，如今，在這個「人手一機」的時代，沒有手機彷彿失去了思考的能力，開始惶恐不安，覺得自己已人間蒸發。我們時時刻刻依賴著網路，更沉迷於此，以我身處的校園中，同學沉迷於網路，甚至荒廢學業的例子只增不減，令人不勝唏噓。
    就我所見，同學之所以沉迷於網路的原因不外乎是為了尋求刺激和成就感，不停操控著自己在虛擬世界中的角色，不然就是在網路世界中尋找不曾謀面的對象噓寒問暖，抑或打開影集，偽裝成螢幕中，理想世界中的主角。以上這些網路成癮之因，都有相同的特點 --為了逃避現實生活中的不滿。
而今，我們該如何著手解決呢？在人們視野內貼標語、播宣導影片就是相當直接快速的方法，但宣傳要點應呼告被網路牢籠所困之人，多抬頭望向身邊中的事物，哪怕是一花一草，都才是與你真實共存的，多關心周遭，也別忘了面對無二的自己。

10702李依庭   優等
    網路沉迷可說是現代人的通病，無論在生活中遇到什麼難以克服的問題，似乎只要躲進網路中便沒事了。網路帶給人們充足的便利性和安全感，然一旦沉溺其中，人們就好似嚐了蜜的孩子，再不願離開。
    我曾經是那不願撒手的孩子，那時國小剛轉學，又叛逆期躁動而與父母三天小吵五天大鬧，於現實中找不到重心與安全感的我將一款遊戲當作信仰，鎮日耽溺於其中。直至滿江紅的成績和父母憂慮的眼神，才使我意識到那過多的蜜，竟是害人的毒藥。
    許多網癮患者都和幼時的我一樣：於現實中找不到重心和安全感。故只要讓他們意識到現實中有著許多愛著他們的人事物便藥到病除，試著與網隱患者溝通，喚起他們曾經綺麗的舊夢，一步步漸漸將他們的重心和安全感放回現實。如此之下哪怕他們再次接觸網路，也能明白這不是生活的重心和舞台，進而真正戒斷。
    水能載舟亦能覆舟，在網路的便捷和成癮的危險中，唯有己心真正明白哪一界限為何，方能避免落入虛假的幻影，擁抱真實的風景。
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10921施丞軒   優等
    手機，已成為現代人生活、出門不可或缺的必需品。而手機就如同毒品，有些人不能管理自己用網路的時間，而漸漸地讓這些毒品侵入我們的生活中，改變，影響我們的生活習慣。
    在公車上，有些人為了打發時間而滑手機；在吃飯時，有人為了善用時間而邊吃邊用手機；在路上，有人更是一心二用的邊走邊滑手機。可見，網路已經影響了很多人的生活，致使無法好好體會現實的世界，沉溺於網路中，況且，多數「網路成癮者」自己並不知道已成癮了，反而認為日子過得理所當然，因此我們應該擬定具體政策來改善此一狀況。
    除了宣導外，我認為多舉辦戶外活動或藉由受民眾喜愛的網路紅人，來舉辦一系列的活動，並大肆宣達網路成癮的問題和改善方法。利用此方法，許多網路成癮者可能會因大眾都開始參與此一類型之活動，並且因網路媒體強力宣導，可能會導致「羊群效應」，使愈來愈多人開始注意到這件事，並且做出行動來改善。
    利益會帶來好處，但也會產生一連串的問題，網路科技的進步，就需要有因應政策來防止成癮，若大家都能落實政策，必定能構成健全的社會。

