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	會議記錄事項

	一、議程
1.各年段教師檢討第四次工作坊提問單設計內容
2.各年段教師進行多元評量討論
3.各年段教師研討如何帶領學生分析寫作手法
4.各年段教師討論觀課時間 
二、交流分享
仙珠：

如何帶領學生分析作者的寫作技巧，這可從幾方面來說：
一、立場角度：這篇文章是以第一人稱，第二人稱或是旁觀者的角度來寫的呢？
         不同的立場會有不同的表達方式，第一人稱表達親身經驗，容易  
         引起讀者的共鳴，第二人稱容易與讀者互動，旁觀者的角度較為 
         客觀。
二、語言風格：通篇文章所表現出的語言風格通常代表作者貫有的文風，如徐志
             摩的文章所使用的語言較為絢麗，朱自清的文章所使用的語言則
             較為清新直樸。
三、修辭技巧：修辭技巧的運用能使文章更為生動，強調文章中的修辭將使學生
              更容易將修辭運用到寫作中。譬喻能使文章主角更生動，例如：
             「只覺滿天無數黑怪，張牙舞爪，盡向地面攫來。」作者用黑怪
              來譬喻烏雲，描述烏雲的湧動，畫面更為具體。
四、描寫方式：可從動作、語言、神態、景物描寫來說。世說新語中的「鍾家兄
              弟巧應答」是從對話中的語言來顯現鍾家兄弟的機智，「王藍田
              食雞子」則從一連串的動作來表現王藍田的急躁。
五、表現方式：從全文來看作者如何呈現文章的重點。例如：「聲音鐘」的作者
              陳黎在文章開頭使用破題法，在文章結尾使用前後呼應法。白居
              易的「慈烏夜啼」則是藉物抒懷。
淑恩：
進學生的作文寫作技巧一直是國文老師的罩門，從背佳句、模仿課文筆法、試著引用課文所學例子等等，在在都希望學生不要畏懼，能嘗試改變自己書寫的習慣。但學生總是在老師佳文分享時發出讚嘆聲，但回到自己作文還是一籌莫展。這種現象普遍存在中上程度的學生，非少數個案。這次批閱作文時，發現國八學生普遍審題已能掌握題意，適當取材發揮。因此，設計作文化妝師學習單，讓另一外同學以相同取材，進行改寫。被改寫的同學在聯絡本中反映，非常感謝老師給她機會，讓她可以知道如何改變、美化自己的句子。希望下一篇可以看到學生在語言風格、修辭技巧、描寫方式有所轉變。附上學習單。

作文化妝師作文題目：傾聽我的童年                   103.10.22

這是一篇取材很不錯的作品，情真意切，但似乎過於平鋪直敘。老師商請另一位同學以此取材，嘗試加以鋪陳渲染，使之更具情意。仔細讀一讀，學會用心下筆。你的下一篇作文也會不一樣。或許不是一步登天，但至少開始和以往的你有所不同。
原文：
有人喜歡傾聽大自然，有人喜歡傾聽講話聲，也有人喜歡傾聽「安靜」。傾聽，可使人親近大自然；傾聽，可使人心靜；傾聽，可使人有最真誠的溝通。
    我喜歡傾聽我的童年。小時候，阿嬤的聲音總能讓我溫暖、害怕及期待。每次闖禍的時候，總是很害怕阿嬤用她那宏亮的聲音罵我，還有她那不會累的嘴巴。每次放學一回家的時候，好期待阿嬤用她那溫暖的聲音問我：「今天過的怎麼樣啊？」
    現在，每次回到阿公阿嬤家的時候，最喜歡和期待傾聽著阿嬤訴說我的童年，但也害怕阿嬤把我的童年糗事告訴大家。每次的傾聽，都感到很感動。因為每次講的事，我都不記得，但阿嬤都記得清清楚楚，而且也講得很開心，就感覺阿嬤還停留在從前一樣。
    現在，一切都變得不一樣了，沒有人會再那麼清楚地記得我的童年，但我會永遠傾聽在我心裡的阿嬤的聲音和我的童年。
我喜歡傾聽我的童年。童年，就像是高低起伏的歡樂樂章，裡面訴說著大大小小的趣事。大自然是我童年的最佳玩伴。隨著四季的變化，春潮湧動時，花兒朵朵跳著輕快的華爾滋；夏季午後雷雨，籠罩四野的雨聲是城市交響樂；秋季被染紅的落葉，在粉色彩霞中隨風飄動，構成和諧的圓舞曲；蕭瑟強勁的北風，靜靜傾聽，帶給我的是震撼協奏曲。如果更用心傾聽，彷彿可以聆聽到「千江有水千江月，萬里無雲萬里天」的開朗豁達，或是「清風有意難留我，明月無心自照人」的浩然風骨呢!

傾聽自然的蟲鳴鳥叫，可使人親近曠野，感受生命的快樂；傾聽人們的講話，可營造最真誠的溝通，體會人與人之間的情感、牽絆。有聲之外，我甚至喜歡傾聽名為「回憶」的絮絮低語，對我那是一種心靈的嚮往。隨著時間的回溯，我彷彿在和煦春風的陪伴中，來到了我的童年時光。
    小時候，阿嬤的聲音總能讓我的心溫暖、害怕及期待。童年繪本裡的暖色系，大多出自阿嬤的殷切叮嚀、關心的擁抱、安慰的話語……等細微小幸福，傾聽這些小幸福，使心有股暖暖的感覺。童年「玩心」驅使的我，總是愛闖禍，到處調皮搗蛋時，阿嬤宏亮的嗓音，是我最害怕的，在阿嬤的喝斥下，「玩心」瞬間突然從頑皮的大野狼，變成乖巧的小綿羊。接下來，要領教的還有阿嬤機關槍似的連珠炮，罵人不跳針的功力。但每天放學一回家的時候，我也好期待阿嬤用她那充滿慈愛的聲音問我：「今天過得怎麼樣?」雖然看似只是句簡單的問候，但裡面卻包含了愛與牽掛。
長大後，每次回到阿公阿嬤家的時候，最期待傾聽阿嬤訴說我的童年，但也害怕阿嬤把我的童年糗事昭告天下。每次傾聽，都觸動著心弦，一字、一句，像是旋律撥聊著琴弦般。每次講的事，大多都被我遺忘在悠久的記憶河，但阿嬤都記得清清楚楚，並鉅細靡遺的訴說給我聽，感覺阿嬤還在回憶當時的時光，腦海不斷浮現當時的畫面，駐足在從前。
    現在，一切都變得不一樣了，沒有人會再那麼清楚我的童年。但只要我傾聽著大自然吹拂的微風，阿嬤宏亮又溫暖的嗓音，就彷彿又在我耳畔輕聲揚起。看著小孩子們調皮搗蛋的模樣，我揚起一抹似曾相識的微笑。這些美好回憶的幸福感覺，我會永遠在我心裡傾聽著，傾聽著我的童年。 

香琴：
每一課的課文都是最佳的寫作範文，可以帶領學生分析寫作技巧，以翰林版國八第八課梁實秋「鳥」為例，作者如何描述鳥的寫作技巧，：
1.鳥外型的特徵：有的曳著長長的尾巴，有的翹著尖尖的長喙，有的是胸襟上帶著一塊照眼的顏色，有的是飛起來的時候才閃露一下斑斕的花彩。
2.鳥的身軀：細瘦而不乾癟，豐腴而不臃腫，（真是）減一分則太瘦，增一分則太肥。
3. 鳥的神采：高踞枝頭，臨風顧盼。
4. 鳥飛的動態：牠不回顧，牠不徘徊，牠像虹似地一下就消逝了，牠留下的是無限的迷惘。
· 亮君：帶領學生分析寫作技巧：
· 針對劉墉此篇〈超越空間的藩籬〉，學生在書寫預習單時，大部分都能檢索出答案，且表明對文意無太多疑問，故學生應可分析出劉墉的寫作語言是淺顯質樸的。
· 另外在表現的方式上，由課中提問單學生可知，論說文應舉例說明，以凸顯文章主旨。
· 多元評量學習單採用的閱讀策略：
· 找一找、摘要、因果：
找出一則國際新聞內容之相關地點，節錄其重要內容，並說明此新聞事件與臺灣或是世界之關連。 
· 文轉圖：
蒐集某外國之特色事物，閱讀其相關資訊，將之統整並畫出。
筠芸：如何帶領學生分析寫作技巧
1.分組對文本進行討論，每一組針對文本分析二種寫作技巧即可。
2.擇兩篇主題相同，但寫作風格截然不同的文章，運用表格的形式讓學生進行討論。
3.運用畫線策略，請學生畫出文章運用修辭的地方，並比較句子運用修辭前後，語言的美感差異。

冠鳳：

作文一直是學生們有點恐懼的一項差事，每次只要決定寫作文總是哀聲不斷，極不情願。在如此心境下，學生如何在一定時間緊迫下文思泉湧就是很大難題，所以需要一些引導，但往往發現「師父領進門，修行在個人」，再多的技巧引導，一定要輔以多練習才行。 
修辭      學生常常寫文章根說話一樣，所以老師可在引文下規定需要在文中有幾個修辭，強迫學生運用。
寫作段落         讓孩子懂得應用引文，確實明白命題者需要什麼樣的內容，藉這需求去安排段落，而不是想要寫什麼就寫什麼。
取材        現在孩子看東西、想東西都很速成，缺乏用心仔細感覺，所以常寫作文時找不到材料，取材甚至失當，所以平時可利用媒體新聞與孩子分享討論，讓他們視野寬闊一些。
惠玲、方婷：
九年級預定於第十或十一週視實際進度，配合同年段教師空堂及適合時間，進行學習共同體教室觀課。
    寫作技巧分析是深層理解能力的展現，也是教學歷程普遍認為較具難度的一項閱讀策略。考量多元評量的精神，讓文字和圖像取向的學生都能有適性表達機會，因此擬將「文轉圖」和「寫作技巧」策略列入本次「多元評量學習單」中。
    本課較著墨人物形象和性格，在「文轉圖」題目設計上，讓學生根據文中描述，特寫主要人物形象。由於學生與作者年代有別，在設計「文轉圖」題目時結合日常生活，從智慧型手機通訊軟體聯絡功能找靈感，讓學生激盪創意，把課文中代表同窗情誼的「我為妳報仇」設計成「Line貼圖」，在簡圖繪製中呈現自己從課文所感受到的友情。  
    「寫作技巧」策略的題型部分，試著讓學生轉換敘事角度，從作者立場的第一人稱變成以好友立場為第一人稱，如此可以同時透析兩種性格。兩種性格乍看迥異的人仍能成為好友，這是國中生人際關係可能普遍存在的現象，適應異質同儕也是校園生活的一大課題。
    在課文提問單操作後，加入八年級時學習過的作者陳幸蕙的類文「記憶裡的一顆明珠」，讓學生在閱讀後進行寫作技巧的分析比對。簡媜與陳幸蕙都是獲獎無數的散文大家，學生可學習作者如何刻畫人物形象、勾勒性情神態、生動對話口吻。學生作答時須活用所學修辭，找出文章所以生色的技法，練習對篇章風格下簡明評語。在分析描寫手法和表現手法的部分，考慮到學生賞析能力可能不夠純熟，故設計幾項切入點作文章比對，讓學生判讀後勾選項目，抓到重心後，可以進一步說明兩文寫作技法的異同。



