臺北市立大同高級中學 107學年度第1學期  國中 國文 領域 

第七次會議紀錄
1、 時間：民國107年12月6日(星期  )13時30分

2、 地點：國中人文科
3、 出席人員：應出席8人，列席  人；實際出席8人，列席  人（見簽到表）
4、 主席：林仙珠                                  記錄：潘亮君
5、 主席致詞：

今天先請怡君組長和琳喬老師為我們示範如何登錄補救教學科技化評量網站，關心參加攜手計畫的學生的學習成長，此網站之資源有參考教材、考試題目範本、學生歷年測驗結果，也
鼓勵學增班老師踴躍運用。結束後，再來討論今天的主題：第二次定期評量試題檢討。
6、 業務報告：

本學期第二次期中考已於11/27、11/28完成，各年段教師盡力授課之後，藉此定期評量檢視學生的學習成效，反應與回饋如下：
   (一)方婷師
    第二次月考的重點內容包含章回小說、詩經、晚明小品、翻譯文學和對聯。多數同學在基本課內題能得分，但在評鑑賞析的題型上，熟習並能整合課文脈絡的同學，才能有更高的得分率。
    多數同學能掌握對聯「仄起平收」的原則，但對其應用場合的研判，錯誤率稍高，尤其是「廳堂」和「書房」是最易混淆的部分。語文綜合測驗，「語病」和「詞語的意義」錯誤率相對較高，修辭、詞性、數字的實虛指、顏色字、詞語古今義等題目，中等程度以上的同學基本上都可以正確作答。
    單題閱讀和閱讀題組部分，學生面臨的挑戰是文言文的缺漏填空。由於未能掌握文氣的轉變，產生填答上的疑慮。再來是長篇閱讀有措手不及的情形，導致最末數題來不及檢查或猜題。要持續訓練學生閱讀習慣，加快閱讀速度，並從中掌握文章重點和作者觀點。
    三分之二的同學在寫作測驗能達到四級分以上。大致的問題是對題目認識不清，沒有注意題目是「那件事」，故只需要列舉一事件。再者是忽略題目的「我所看到」，以泛論或二手資訊取代目見耳聞，以至於事件的感悟層面無法有更好的發揮。亦有少部分同學舉例不當或事件本身有爭議性，致無法闡明題旨。擬提供各班6級分作品供同學參考，並加強審題的敏銳度。
   (二)仙珠師
     這次段考，七年級的考題較第一次段考為難，所以班級平均有稍微下降，約在65-75分之間。除了課內題變化較多之外，另有加考語文常識標點符號，國七同學必須能真正理解，融會貫通，才有機會拿高分。閱讀測驗除了配合第六課論語選，考了魏靈公篇的「子張問行」，也考了唐詩李商隱的夜雨寄北，還有短篇文言文坐井觀天，一般同學反應較難以適應這些題目，可能文言文的部分還要多作練習。
   作文題目「一張舊照片」，大多同學都能拿到四級分，五、六級分的同學較少，在辭采和文意上尚須加強，少部分同學不到四級分，要加強審題技巧和句子流暢度。
  (三)亮君師
    此次試題,學生在字形字音上錯誤率偏高,當選項融合七八年級所學,並非只有此次段考範疇 時,學生答對率偏低,可見得在國字注音的學習上要更紮實；而課內虛字「之」字的辨析,上課提醒再三,但仍有諸多學生錯誤,可見得複習課文字詞不夠確實。
    課文文意分析部分,學生的掌握度較佳,但只要題型一轉變敘述方式,學生就抓不到重點,可見得學習要更融會貫通。而在語文常識----詞類部分，代詞和連詞的混淆,不能僅靠詞的位置做判別,要真正懂得文字的意義才能判斷正確。
    單題閱測部分,題目文字學生大致理解,但是選項中的成語意義為何﹖扣題與否﹖這部分能力宜多加強；閱讀題組部分,不論是白話論說文、抒情文,還是白話章回小說,其實如有按照斷句、畫重點等閱讀策略去讀題,題目不難,但學生答對率卻不高,閱讀宜更仔細。
(四)淑恩師
    第二次段考剛落幕，課堂上已馬不停蹄邁入三段的課程，每每鼓勵學生檢討錯題，從錯題中分析自己學習上的問題，但總感覺言者諄諄聽者藐藐啊！國九離會考只剩一百六十幾天，在國九老師的默契下，課內題所佔比例慢慢減少，分數降到百分之四十左右。手寫分數十九分，學生在老師的複習帶領下，通常掌握得還不錯。可是選擇題的部分，透過電腦讀卡成績，可以看到課內題仍有許多掌握不夠精準，課外題則是因為時間分配不足而未能仔細讀題作答。此部分會再透過題目的練習，讓學生釐清未掌握好的細節。
   (五)惠玲師
    此次國九考題，在配分上為：手寫十九分，課文內容二十四分，語文對聯十六分，即課內比重為五十九分，希望降低課內比重，讓學生可以少些負擔面對會考。可惜的是，多數學生仍對基本的課文不甚熟悉，考後多數學生反映在課內耽誤太多時間以至於課外閱讀來不及完成。
作文題目為「那件事，不是我所看見的樣子」，仍有少數學生對題文掌握不清，多數學生可根據題文選材，並試著將其他課堂上所知的素材化為取材內容，頗佳。唯，論述能力較弱，多停留在敘事，文後的省思感觸稍嫌不足。
   (六)冠鳳師
    這次月考題型包含手寫題國字注音十題十分，注釋十題十分，學生的答題狀況算是不錯，這基本的20分，大概可以掌握17分上下，算是有背。
但選擇就不太理想，原先規畫兩分題的部分(8-35)，除了32-35屬於閱讀外，其他都是課本課文當中的文意理解和課本或其他使用教材的國文知識，只要教材念熟，應可得意拿高分，但實際考出來的結果卻不然，真的覺得孩子讀書不夠準確扎實，所以才造成作答時對選項的理解模糊不清、舉棋不定，在模稜兩可中結果都選錯答案，不該錯卻沒有得分。
(七)香琴師
    第二次段考國七國文加入文言文閱讀測驗，學生普遍反應題目變難了，所以選擇題的分數較第一次段考低。國文老師因應的策略是：教授閱讀測驗三百篇的文言文以提升程度。手寫部分，有用心的同學都可以拿高分；但是不用心的同學雖然平常考考過，但是他們還是不會。
   (八)筠芸師
    七上二段的考題，頗能鑑別出學生的語文能力，課內考題在選項設計上靈活，學生需讀懂選文，方能做正確的選擇。課外閱讀測驗出得極佳，七年級的孩子在能初步的檢索文章訊息，摘要段落重點，文章的選擇即題目的設計很能考驗學生的閱讀能力。藉由二段的出題模式，也順道導正學生在國文科學習上的盲點，除了記憶外，更重要的是閱讀技巧的培養。
7、 提案討論：

無
8、 臨時動議：

無
9、 散會：民國107年12月6日16時10分
備註：

1. 學年度學期別：視實際情形調整。

2. 部別：可視需要輸入高中部或國中部。

3. 主席、記錄輸入姓名不簽名。

4. 業務報告、提案討論之名稱可視實際情形微調。

5. 請注意記錄(動詞)與紀錄(名詞)之區別。
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	感謝怡君組長和琳喬老師為我們示範如何登錄補救教學網站。
	從網站上可以看到學生的成長。
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	大家討論第二次評量試題。
	同年級作意見交流。


