臺北市立大同高級中學 108學年度第1學期  國中 國文 領域 

期初會議紀錄

1、 時間：民國 108年 12 月 12 日(星期四  ) 13 時 00 分

2、 地點：校史室
3、 出席人員：應出席8人，列席 0 人；實際出席 8 人，列席 0 人（見簽到表）
4、 主席：邱筠芸                                       記錄：林香琴
5、 主席致詞：業務報告：

提案討論：一.段考分析
方婷:
1.課內題：

    形音義題目中易混淆的形似字，如「扞格不入」，是學生在課內書寫題失分較多的部分。課內文意題，多數都能掌握分數，但對文言文單句句意不理解的同學，有時就無法舉一反三。在「對聯常識」的題目上，學生不難從詞意的連結找到正確答案，但文化常識較薄弱的同學，就會有辨識上的困難。最多同學答錯的題目，反而是「於」字的用法。對文言文的語境了解若似是而非，就會因為誤判而選錯答案。

2.課外題及題組：

有中等或中等以上閱讀能力的同學，文言文單題多半能藉由大致的文意推敲出答案。但白話單題，較多同學反而因為感覺答案模稜兩可，無法選出正確選項。長篇閱讀題組需要花時間，速度快而細心的同學，較能正確判讀。另外，選自《列子．說符》篇文言文題組的文句「察見淵魚者不祥，智料隱匿者有殃」，是多數同學的難句。選自《孟子．離婁》的文言文題組，學生對文中「盈科而後進」義理的透析也還須老師引領。

3.作文：

本次作文題目「身為網路世代，我認為最重要的美德是○○」。由於貼近學子生活，大多數同學都能拿到四級分以上。未達四級分同學，除了審題上忽略「網路世代」，主要是選取的題材並不符「美德」的範疇。另外，要達到五級分也不易，可能因為是論說性質，文采較不足，也較少有名言或典故的使用。

筠芸

八年級國文科第二次期中考，試題類型有：國字注音、注釋、填充、課內文意及作法分析、課內綜合測驗、課外文意單題、課外閱讀題組及作文。課內文意及作法分析平均答對率約七八成，可見學生對於文章尚熟稔，課內綜合測驗部分學生在詞類的表現較不理想，此單元需要在往後的課程再琢磨，課外文意單題及課外閱讀體組部分，學生對於題幹是文言文或選項有文言文者，詮釋與理解能力尚不足，文言文的教學策略需再加強。本次作文題目是〈傾聽〉，希望學生能感知外在的世界，抒發感悟，整體表現還算不錯，大抵都能達到四級分以上。

 仙珠

    這次段考，八年級的考題除了課內題之外，另有加考語文常識詞性，國八同學必須能真正理解，融會貫通，才有機會拿高分。閱讀測驗除了文言文之外，也出現了較長篇的閱讀，同學若想要拿到好成績，必須加快閱讀速度，且對重點的掌握要更精確。

    作文題目「傾聽」，大多同學都能拿到四、五級分，六級分的同學在辭藻和結構上都很傑出，少部分同學不到四級分，要加強審題技巧和句子流暢度。

淑恩

第二次期中考結束，學生和任課老師表示比第一次段考還難，但經詢問任教班級時間內未完成試卷的同學並未增多且各班平均也和第一次差不多。經電腦統計整份考卷也只有一題屬於難題，因此，推測應該是少數同學所感。檢討考題發現手寫比重降低，只占百分之二十，選擇占百分之七十四，寫作占百分之六。這是為了因應國九面對會考均為選擇型之故，並且在選項設計上也趨向會考設計，以閱讀理解為主，非課內死背。課外題組部分，學生面對選項須細心閱讀文本，才能判別正確與否，或許這部分需花較多時間，讓學生在答題時感覺題目沒有看似的簡單。透過課堂檢討，發現學生仍須加強課堂專心度，因為習作出現的文言文，老師改變選項內容在段考出題，希望藉以測驗學生課堂是否認真聆聽並確實掌握該文意旨，但發現即便課堂所講解的文言仍有許多學生未能確實掌握，這部分實需再加強。

冠鳳

國七第二段月考分析

這次月考範圍是第四課到第六課，加上一篇自學文章，就內容和份量而言負擔都不算沉重，其中就算第五課論語選，也是主題明確不難理解，所以成績有比第一段進步。

這次出題老師的題型沒有多大改變，已課內為主，題目設計也很直接，未做刁難，所以學生在第一題到三十四題表現上大致順利，但速度上可能想太多而花掉許多時間，導致後面閱讀題組上沒耐心看完或無法完成，時間有點緊迫。

香琴
八年級第二次段考，國文科有課內題目也有課外題目，但是有不少學生考的不是很理想，原因在於他們對於課內題目都沒有充分掌握。手寫部分25分，有國字、注音、填充，這些平時小考都有考到，上課老師都有特別強調，可見回家若沒有充分複習，考試還是不會。作文題目「傾聽」，大部分同學都可以拿到四級分以上，善用成詞語、文采佳的，甚至可以拿五級分以上。每一課的白話文課文都是很好的作文範文，老師會利用課文教如何寫作，有認真聽的同學通常進步很多。
亮君
國七本次期中考在基本題型(形音義、課文文意)上,學生的掌握度較一段進步,比較知道課內的學習重點是那些,以及如何複習；至於綜合語文常識題型,也持續地經由師長的帶領,學習推敲字句,推論出可能的結果；閱讀測驗部分,單題配合論語選,增加了文言文題目,但以單則論語為命題方向,下次可朝多則並列,比較分析異同的題型來出題,閱讀題組部分,增加了文章的篇幅,以培養學生長文閱讀的能力,持續落實各項閱讀策略的訓練。
惠玲
近年月考出題接近會考趨勢，以素養題幹為主軸，對於課內字詞文句僅以大方向為標的，讓學生的學習較能不拘泥於細節，傾向於對自我閱讀素養的理解。故以我所任教的體育班為例，課文中重要的國字注音、注釋及課文文句，近七成的學生亦能拿到七成的分數，但相對的，對於課程外的成詞語及文言文句的辨識與理解，體育班的學生相對不足。
 
二、段考考試規則研議：
第二類：違規行為
第11項 智慧型手環 建議改為 智慧型穿戴
                                  
6、 臨時動議： 
1.建議教務處段考當天早自習全體廣播考試規則第11、12、19條
2.考量考科屬性，段考作文需短時間批閱完畢，國文科作文可否排在段考第一天第一節？
7、 散會

備註：

1. 學年度學期別：視實際情形調整。

2. 部別：可視需要輸入高中部或國中部。

3. 主席、記錄輸入姓名不簽名。

4. 業務報告、提案討論之名稱可視實際情形微調。

5. 請注意記錄(動詞)與紀錄(名詞)之區別。
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