臺北市立大同高級中學112學年度第2學期高中第5次教學研究會紀錄
1、 時間：民國 113年5 月 22日(星期三  ) 10時10 分
2、 地點：三樓簡報室
3、 出席人員：應出席15人，列席0人；實際出席15人，列席5人（見簽到表）
4、 主席：趙翊伶老師                                        記錄：莊美蓮老師
主席致詞：
(一)校長致詞：
首先，謝謝大家對本人及學校的照顧與協助，由衷感激！
頒獎指導小論文得獎老師:謝謝各位指導老師，趙翊伶、陳弘庭老師、蔡佩文老師，謝謝三位老師!
校定必修執行模式目前尚在研議修正方向，請各位老師踴躍討論！
學校積極改善校園環境:包括自然實驗室旁廁所暑假處理裝修，學校閒置空間整理(圖書館二樓聯招文物館)、木棉花的棉絮飄揚正在研議如何處理!
(二)共同事項（重點摘錄）：
一、請確認113學年度各小科召集人課發會名單:參考社會科工作輪序表
二、請確認113學年各小科工作分配輪值表:參考社會科工作輪序表
社會科科費112學年初科費8045元!112學年5月存額10535元!
三、提醒事項:
1.請各科把教科書評選會結果，這週五以前把評分單交給教務處
2.下學年教科書發放全部在開學日當天發
3.暑假重修上課各科負責教師目前安排中，教學組有共編的線上雲端，可能需要老師線上填單!
4.代調課事宜課務如果需要自理，就需要自付鐘點費；如果是外校老師調代課，鐘點費由學校統一處理!
5.本校畢業典禮在即，學務處歡迎高三授課老師一起參加走紅地毯活動!
四、其他各處室報告事項請查見書面資料!

5、 業務報告(各科討論紀錄)：
【圖書館】
圖書館主任:如果有資訊使用上問題請跟圖書館反映，使用大屏幕可能會有問題，不同廠牌還是有不同使用方式，請各位老師有問題時諮詢圖書館!
主席:高二有部分班級使用大屏連接網路時，會顯示連接失敗，無法直接連上網。
主任:請老師利用旁邊的小電腦處理網路問題。
    弘庭老師:108班使用大屏後無線網路會跳掉!
    俊毅老師:學校網頁公告置頂很久沒有更換！請行政部門可以把舊的置頂拿掉！
    主任:會請各處事再檢查置頂過期的公告!
    提醒各位老師，請確認網頁有沒有老師個人基本資料，如果有，請記得移除!
    丹伶老師:教育局的線上資料庫，可以請學校加一個捷徑連結在學生專區，方便學生做
    研究報告時蒐集資料!
 【學務處】
學務主任:歡迎提出任何關於學務處的建議!
無任何建議!
 【研發處】
    研發處主任:行動研究請確認下學年代表人員，公開授課請未完成老師盡快如期完成！
          備課研習請注意日期，期末校務會議會再次提醒大家！
【教務處】
     教務主任:1.校定必修模式再麻煩科內討論！
2.二年級班級數:各類組班級數會在編班委員會開完再定案
丹伶老師:新的AI專班目前知道實施時間嗎?
主任:還來不及開班，有請資訊老師討論能不能加開AI課!有研議請教授來開ai相關
課程，但是教授們整學期每週都來大同上課比較困難!
主席:目前高二社會組部分班級上學期段考考5科、下學期考3科!考試科目上下學期不平均，如果可以的話，建議教務處於下學年排課時，能像以前的安排模式，社會組的班級也能歷史和地理必修依單雙數對開!
另外，也因為這樣的情形，所以有學生反應自然組轉過來的同學沒有上到歷史課和地理課，學校只能建議他們上重補修，但學生家長認為不合理，重補修還要自付費用。如果按照先前單雙班號必修對開的模式，那麼在轉組時應該就可以盡量避免修不到課的問題。
俞君老師:排開課時可能需要單數、雙數開不同課，學生轉班時單數轉單數班!雙數轉雙數班比較能修到課！
主任:即使是先前的安排模式也是有學生遇到修不到課的情形。根據他校的經驗，有學校是利用彈性時間開課，可是這也要老師願意另外開課!另外，我們在選組與轉組單上也有特別註明轉組可能會遇到修不到課的情形，如此仍要轉組的學生也應該要有承擔修課成本的意識。
主席:教務處排課真的很辛苦，的確很難顧及到所有轉組生的需求。所以今天提出的建議除了是想提看看是否能盡量平均分配必修的負荷量外，同時也是想讓學校知悉接下來可能會遇到學生家長的意見，讓學校可以提早應對!
6、 提案討論：
1、校定必修教師授課模式
校定必修課程若採用舊模式、希望採行單師授課模式還是雙師協同教學模式？
請大家討論:
主席:雙師模式若配對老師有默契，會互相討論、支援、幫助，對課程整體授課來說很好!
鈺苓老師:上學期被安排到自然組班級授課，自然組班級屬性研究方向模式會比較科學，對於社會科老師來說研究方向比較不熟悉，需要另外查詢很多資料很辛苦!這學期是安排社會組教學，可是因為開放研究題目，所以學生研究一樣跨科範圍，對於老師來說一個老師要看八個組，一樣有些吃力，所以建議採雙師的協同教學，如果能採和數學老師一起雙師教學，他們的數學能力很強，幫助很大!
俊毅老師:數學老師願意雙師教學嗎?剛剛鈺苓老師所提的學生組數問題，其實單師、雙師授課學生組數是一樣的!
丹伶老師:閱讀表達的授課如果還是各自上課的情況下，相對於主題探索這邊的老師還是有工作負擔不同的問題存在，所以，應該回到源頭，也要討論閱讀表達那邊的形式!
丹伶老師:主題探索的老師備課很重，都有共同備課，閱讀表達那邊沒有共同備課，每位老師執行課程的模式也不同，這個問題學校有沒有規劃?學校在校定必修閱讀表達的課程到底要學生學習的主題?或技能是什麼?
教務主任:閱讀表達一開始在許惠耳前秘書時有把英文、國文科一起開會討論備課，可是後來就沒有實質推動社群備課討論交流，以後會請秘書規劃此事!113學年英文科計畫做簡報比賽可以朝向和閱表課程合作!
自然科老師也有提議:主題探所也可以不一定要全校發表!自然科建議:研究方法可以共備，產出的內容可以不用全校一致!
丹伶老師:如果朝自然科的建議這樣做，自然探究和校定必修的差異性在哪裡?
俞君老師:為什麼校定必修一定要拆成兩個?如果上學期都教研究能力?下學期再產出呢?校定必修要學會的是什麼能力?如果可以一整年規劃?如果拉長時間把一學期變成一學年，那麼在做研究時就不會有進度壓力！學校應該要討論「校定必修如何區別和探究與實作的差異?」「以及拉長授課時間的可能?」
丹伶老師:如果老師擅長性別平等的課程，校定必修就可以開這方面主題，讓學生來選，不要綁組別，這樣老師擅長的也可以發揮在指導學生上。 
主任:原來校長構想也是打破兩個主題上下學期對開，可是又要班級人數控制在30人以下?各科出教師人數必然增加。
俞君老師:學校能公平的按照各科教師比例出人，一組主題2位教師
鈺苓老師:每位老師成果展示一致比較好!才會勞逸相同!學生在學習上比較會學到東西!
主任:如果要打破現在方式!需要113學年度組織一個規劃課程研發討論會!大家一起來研究方向!
丹伶老師:如果只有教工具!沒有共感和同理心學生會很功利!還是要回到原點:學校要求學生在這門課學到什麼?
主任:目前校長加入NPDL聯盟!如果學校老師、學生沒有參加很可惜!所以校定必修可以重新討論模組!讓本校師生都可以瞭解NPDL聯盟!
其良老師:目前討論的建議有可能在下學期作調整嗎?如果不能馬上調整，依照目前操作模式，社會科老師可以調整只教社會組嗎?才不會有鈺苓老師目前遇到跨領域的問題!
鈺苓老師:目前共備的面向:水資源、能源、性別三個面向只有一個比較符合社會組主題！如果題目可以比較多一點社會組方向，社會組老師比較能勝任!
俊毅老師:之前108課綱小組討論都是科召，如果讓有興趣想討論的老師都可以來討論，主要決定者還是小組成員，其他與會者是給意見的，可能會比較集思廣益!
俞君老師:跑班讓學生選擇校定必修自己要選的主題，各科責任分配平均，明確地告訴學生校定必修學的是方法論？或其他!
主任:所以可能需要課程研發小組討論未來模式!
主席:如果模式目前維持原來的規劃，針對學校要求我們的討論，請大家表決!

投票表決「校定必修教師授課模式:
校定必修課程若採用舊模式、希望採行單師授課模式還是雙師協同教學模式？」
表決結果:出席人數15人
贊成雙師模式9票

2、退休老師禮金模式
A.國文麗敏老師、國中麗苑老師退休禮金代收到本週五中午
B.利貞老師不收退休金，怎解?
投票表決:科費統一購買禮物表示5票、私下各自表示0票
表決沒有過半，科內不統一購買禮物。
7、 臨時動議：
弘庭老師:請盡快到熱食部領生日禮卷!下學年不會再請老闆做這個生日禮卷了。
8、 散會：民國113年5月22日12時00分
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